

厦门荣誉市民的嘉庚缘

近日,包括陈嘉庚先生长孙、厦门大学董、集美大学常务董陈立人在内的10人被授予厦门市荣誉市民。3月29日,厦门市委、市政府举行仪式,为第十一批荣誉市民颁发荣誉证书。

据了解,2021年,厦门市人大常委会对《厦门市荣誉市民称号授予办法》作了修正,扩大荣誉市民授予范围,“非本市户籍的其他国内人士”对厦门市有突出贡献的,也可授予荣誉市民,以进一步打造厦门良好营商环境,促进厦门市经济社会的高质量发展,以法治力量为厦门发展汇聚天下英才。

2022年4月,厦门正式启动第十一批厦门市荣誉市民评授工作,成立由市委、市政府分管领导挂帅,厦门市侨办、市台港澳办、市外办、市商务局等部门组成的厦门市荣誉市民评授工作联席会议办公室,制定《第十一批厦门市荣誉市民评授工作方案》和《厦门市荣誉市民待遇实施办法(修订)》。

经推荐、评审、走访荣誉市民候选人所在单位(企业)等程序,历时8个月,第十一批厦门市荣誉市民候选名单(共10

名)于2022年12月27日经市人大常委会审议通过。他们是:丁水波、王亚华、加埜智典、孙瑞鸿、陈立人、郑小瑛、施世杰、钟南山、赵建辉、黄军华(以姓氏笔画为序)。

截至目前,厦门市共评授荣誉市民十一批241位。他们业绩卓越,贡献突出,在各自领域中发挥着积极作用。

弘扬嘉庚精神

陈嘉庚先生长孙陈立人,是陈嘉庚家族代表和主要召集人之一。他长年致力传承弘扬嘉庚精神,积极促进厦门与新加坡文化交流。多次组团带队到中国开展弘扬嘉庚精神活动,促进友好交流。曾组织“嘉庚精神万里行”车队,从嘉庚故里厦门集美出发,跨越中国华南与西南三省,宣传南侨机工抗战救国精神。同时,继承祖父遗志,长期无私帮助、支持华侨博物院和陈嘉庚纪念馆的建设,捐赠陈嘉庚部分遗物及1000多件个人珍藏侨史文物、华人文物资料等。

“我们为我的父亲感到骄傲,我们也看到厦门发生了很大的变化,人民的生活

质量日益提高,未来,我们希望为厦门的医疗健康产业做出更多贡献。”代表父亲陈立人到厦门接受荣誉市民证书的陈铭表示。

追随嘉庚足迹

“我是跟着陈嘉庚先生的精神足迹来到厦门,我被他倾囊办学的精神感动。既然厦门需要我,我就来了。”新中国第一位交响乐、歌剧女指挥家、厦门市郑小瑛歌剧艺术中心艺术总监、刚刚获授厦门市荣誉市民的郑小瑛表示。

1998年,年近古稀的郑小瑛应邀奔赴厦门,创建厦门爱乐乐团。如今,已过鲐背之年的郑小瑛说,厦门给了她很好的平台和支持做自己喜欢的事情,“我们建设了国内第一个‘公助民办’的职业交响乐团;我们把一部表现客家人奋斗开拓精神的交响诗篇(即《土楼回响》),带到了世界12个国家,上演了77场,宣传了厦门,宣传了福建,也宣传了中国文化。”

立志创业报国

“当年抗战开始的时候,集美高中迁

往安溪,我的祖父赵雪琴负责到安溪协商怎么样把学校转移过去。我的舅公叫黄丹季,他是抗战时期(陈嘉庚先生避难印尼期间)全程陪伴保护陈嘉庚先生躲避日本追捕的那位年轻的厦大毕业生。”因为这层渊源,厦门大学讲座教授、刚刚成为厦门市荣誉市民的赵建辉在年轻时毫不犹豫地选择了报考厦门大学。

1978年,赵建辉入学厦门大学物理系,1982年毕业以后出国留学。“现在我能有一些小小的成绩,最关键还是厦门大学对我的培养,给我提供了非常好的教育。”赵建辉认为,是厦大的求学岁月,给他的人生带来了根本性改变。校主陈嘉庚的报国之心影响着他。

2010年,赵建辉应厦门之邀回国筹备创业,2011年创办瀚天天成电子科技(厦门)有限公司,如今已是全球最大规模的碳化硅半导体外延晶片生产企业,是国家级专精特新重点“小巨人”企业。

(许丹 蓝碧霞 厦同心)

参考资料

厦门日报:《记者专访两位新授证厦门市荣誉市民:他们都有一份嘉庚缘》

泉州市统战系统开展“四个”赋能,拓展为侨服务取得实效。

一是政策赋能。做大做强产业基金体系,大力推动优质民企上市,拓宽各类融资渠道,引“金融活水”助力民营经济发展。推动完善海外侨胞来泉开展经贸、科技交流的出入境便利政策。打造“侨税e家”,建立“线上线下贯通,海内海外联动”的涉侨税收工作服务合作机制。

二是服务赋能。深入实施人才“港湾计划”和“涌泉行动”,建设泉籍海外社团泉州联络总部,优化升级“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务工程”,实施“留住根脉”华侨历史文化遗产展示工程。

三是平台赋能。筹办首届“海丝”侨商投资贸易峰会、民营经济泉州(晋江)论坛等重点活动。创建欧美同学会东南“海创中心”,推进新侨创新创业基地建设,探索与在泉高校合作设立海外华侨华人培训基地。

四是开放赋能。在泰国举办第三届RCEP侨商创新创业峰会。推动石狮国际贸易商城与泰国阳光电商园合作,探索共建中泰经贸创新发展示范园。支持企业赴境外开展商务活动,推进设立泉州优品海外展销中心。培植泉州港外贸航线,加密泉州与东南亚沿线国家航线网络。(泉同心)

第一家发布华侨金融服务标准 厦门国际银行助力集美侨企发展

本报讯 近日,厦门国际银行厦门分行与厦门市集美区侨联签订战略合作协议,为集美区侨联成员企业提供人民币30亿元意向授信支持,在银行授信业务、投资咨询、并购重组、融资方案、增发基金、公司理财、供应链金融服务等方面,通过金融科技赋能,满足侨企侨商多层次、多元化的金融需求。

当天上午,厦门国际银行厦门分行党委副书记、纪委书记黄仕志带领厦门国际

银行总行及分行华侨金融部、集美支行高管一行,应邀列席集美区侨联八届五次全委扩大会。在集美区委常委、统战部部长洪清岩及与会代表的共同见证下,黄仕志代表厦门国际银行厦门分行与集美区侨联主席陈群英签订了向辖区侨企侨商提供人民币30亿元意向授信支持的战略合作协议。

据介绍,厦门国际银行是国内第一家中外合资银行、第一家设立华侨金融部的

银行,第一家在全国发布华侨金融服务标准的银行。其附属机构集美银行由著名华侨领袖陈嘉庚先生于1943年发起成立,附属机构澳门国际银行由爱国华侨李文光先生于1974年创立。厦门国际银行自1985年成立以来,经过37年来的不懈努力,在“2022年全球银行1000强”榜单中,总资产排名第154位,连续6年入围全球银行200强,总资产规模破万亿。

(王昌泽 李文超)



“惠侨通”义诊 走进武平

近日,福建省侨联机关第三党支部联合福建省医务志愿者协会、尼日利亚福建同乡总会,组织“惠侨通”医务志愿者,走进龙岩市武平县岩前镇东峰村,开展“双联双帮”走基层、“健康三宝”送医送药送健康活动。

本次义诊活动在东峰村华侨主题公园举行,以东峰村群众实际需求为导向,组织了中医科、内科、耳鼻喉科、妇科、眼科等12位省内知名医院的专家志愿者参加。(乔莲 龙同心)

永泰县登高社区侨联成立

本报讯 近日,福州市永泰县樟城镇举办登高社区归侨侨眷大会,延长明当选为登高社区侨联第一届委员会主席,鄢斌

华、廖学海当选为副主席,胡雪莲任秘书长。

登高社区地处永泰县政治文化中心樟

城镇的核心地带,辖区永阳古街是福州市政府重点部署的15个特色历史文化街区之一。(永侨)